
Prohlídka lokality Sekanka a Ostrova pouze na vlastní nebezpečí, cesty nejsou v zimě ošetřovány, nevstupujte na srázy a nezabezpečená místa! 

 doc. Phdr. miROSlav RiChteR drSc.

významný český archeolog, jeden ze zakladatelů moderního ar-
cheologického výzkumu středověku v tehdejší čSSR a spolutvůrce 
koncepce ochrany archeologických památek platné v čR dodnes, 
se narodil v děčíne roku 1932. v letech 1952 – 57 vystudoval ar-
cheologii a historii na FF uk v Praze, 1957 – 1998 působil v archeo-
logickém ústavu čSav. Pracoval jako vedoucí pražského historic-
ko – archeologického oddělení a od 80. let vedl oddělení pravěku 
na FF uk. Podílel se významnou měrou na výzkumu středověkých 
měst Sezimovo Ústí, hradec králové, vysoké mýto, tábor, Žďár 
nad Sázavou a mnoha dalších významných lokalit. Je autorem či 
spoluautorem řady významných prací, mimo jiné k počátkům čes-
kých měst (1986), klášterní tržní a řemeslnické osady v čechách  
(1968), Sezimovo Ústí – archeologie středověkého poddanského 
města (2001)  či hradec králové – slovanské hradiště a počátky 
středověkého města (1995). zemřel v srpnu roku 2011.

aRCheOlOgiCký výzkum 
zaNikléhO Sídliště Na SekaNCe

Opevnění na ostrohu Sekanka, zvané též hradiště, hradce či šance 
bylo známo již kronikáři václavu hájkovi z libočan, který sem umís-
til hrad bájného Přemyslovce mstiboje, který měl být dle autora za-
ložen roku 874 a nazván mstibínem. do poloviny dvacátého století 
bylo zaniklé sídliště na Sekance chybně považováno za pozůstatky 
slovanského hradiště z období raného středověku. Již tehdy zde při 
těžbě písku docházelo k náhodným nálezům kostrových hrobů a ke-
ramiky, lokalitě však nebyla věnována větší pozornost. 

to se změnilo na počátku padesátých let, kdy se o Sekanku začali 
zajímat pracovníci Státního archeologického ústavu, jmenovitě i. 
hnízdová a J. kudrnáč. v letech 1953 – 1956 zde byl zahájen archeo-
logický výzkum, na němž měl hlavní zásluhu v té době ještě student 
archeologie miroslav Richter. Soustavný průzkum pak pokračoval 
od roku 1958 již přímo pod Richterovým vedením v rámci činnosti 
archeologického ústavu čSav. výsledky 11 let trvajícího zkoumá-

ní zaniklého osídlení na ostrožně nad soutokem Sázavy s vltavou 
shrnul  miroslav Richter v knize hradištko u davle – městečko Os-
trovského kláštera, vydané nakladatelstvím academia roku 1982.

zde publikoval mimořádná a překvapivá zjištění a závěry mno-
haletého bádání, díky nimž bylo prokázáno, že osídlení na Sekan-
ce bylo vrcholně středověkým městským řemeslnickým centrem. 
bohatý nálezový fond, tehdy nové metody včetně metodiky zamě-
řování a geodetické plánografie i s poznáním celé významné loka-
lity stály na přelomu šedesátých a sedmdesátých let 20. století u 
zrodu moderní archeologie středověku.

v roce 1965 bylo sídliště na Sekance zapsáno pod číslem 2 – 2357 
jako kulturní památka  do seznamu historického a kulturního ná-
rodního dědictví.

Pohled na odkryté základy jednoho z domů

Sonda napříč fortifikačním systémem na Sekance
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